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neměl by vynechat zastávku v cukrárně v čís-
le popisném 160. Jen v málokterém českém
městečku lze narazit na cukrárnu, jejíž inter-
iér připomíná zámecký salonek. To není žád-
ný umakart, žádný mléčný bar ani žádná při-
pomínka devadesátých let, kdy cukrárny bý-
valy růžovo-fialové a žádné jiné. Usednout
můžete do měkce čalouněných křesel nebo
židlí s polstrovaným sedákem a opěradlem
s rákosovým výpletem. Ornamenty na malo-
vaných zdech jsou stejně lákavé jako šlehač-
kové ozdoby na nabízených zákuscích. Ote-
vírají každý den během dopoledne a zavírají
kolem páté hodiny. Dům poznáte na náměstí

podle vzorně opravené fasády meruňkové
barvy s jasně bílými okny.

Ležák je spíše potok než říčka, ale i ten vás
v mikroregionu Chrudimsko přivede k zají-
mavým místům. Na horním toku, ještě než
proteče Bítovany, čeří vodu Ležáku četné pe-
řeje. Před Zaječicemi ale nabírá, podobně
jako další říčky v okolí, poklidný ráz volně
meandrujícího potoka. V Zaječicích stojí za
zmínku první historický zápis o této vesnici
s přibližně tisícovkou obyvatel. Místní jsou
hrdi na to, že historie jejich obce sahá až do
počátku čtrnáctého století. Jenže první kro-
nikářská zmínka z roku 1319 není právě dů-
vodem k chlubení. Lze se v ní totiž dočíst, že
právě v tomto roce byl před zemský soud po-
volán jistý Přibík ze Zaječic za to, že kradl.

Ani jeden hřebík
To nedaleká vesnice Kočí, na dohled od
Chrudimi, vystavěla svůj věhlas na vzneše-
nějších základech. A doslova platí, že vysta-
věla. Slávu malé obce už po staletí šíří jedi-
nečný dřevěný kostel, který na konci čtrnác-
tého století přikázala postavit manželka Vác-
lava IV. královna Žofie. Jádro kostela je tedy
gotické, ale v dnešní době se k němu přichá-
zí přes osmadvacetimetrový dřevěný můstek
s arkádami, vyvedený v barokním stylu.

Prohlídka kostela vyžaduje pořádný zá-
klon. Stavebníci dokázali dřevěnou kon-

strukci bez jediného kovového hřebu vyhnat
až do třicetimetrové výšky. Zvláštností koste-
la je také přechod z pětibokého půdorysu
věže do její osmiboké špice. Zatímco jinde
mají historické stavby za sebou několik re-
konstrukcí a oprav a obtížně se rozeznává,
co je opravdu původní část, s kostelem
v Kočí to je jednoduché. Byl postavený tak
důkladně a svědomitě, že dřevěné trámy ne-
potřebovaly po šest staletí jediný údržbářský
zásah. Není přesně v kronikách dochováno,
kdo zdařilý kostel navrhl a postavil, ale tra-
duje se, že to měli být tři bratři Lutkové –
Jan, Petr a Oldřich. Autor barokního dřevě-
ného mostu přes vodní příkop známý je. Pod
stavbou z roku 1721 je podepsaný Jan Teplý.

Malebné cimbuří
Krajina na západ od Chrudimi již není tak
vodnatá, ale malebnost jí dodávají zvlněné
stráně zvolna se zdvihajících Železných hor.
Zastávku se vyplatí udělat ve Stolanech, ves-
ničce s necelou půltisícovkou stálých obyva-
tel. Mohla by sloužit za model pro ilustrace
do dětských knížek. Na návsi dva rybníky
obkroužené vzrostlým stromořadím a od
nich na dohled prostý a přesto půvabný kos-
telík Svatého Mikuláše Biskupa. Loď je osa-
zena štíhlými gotickými okny, věž má cha-
rakter pozdně gotický. Její hranolovitou věž
zakončuje cimbuří, za kterým se zdvihá čtyř-
boká jehlanová špice. Celý kostel je obklo-
pen oválným středověkým hřbitovem.

Pokud ve vás cimbuří kostela vyvolalo
vzpomínky na středověká dobrodružství,
pokračujte ze Stolan na jih do Rabštejnské
Lhoty. Nedaleko posledních domků stojí na
skalním ostrohu zřícenina gotického hrád-
ku Rabštejnek. Postaven byl na začátku čtr-
náctého století a ještě na konci století šest-
náctého se v jeho místnostech dalo bydlet.
Od té doby začal chátrat a za chvíli zřejmě
zmizí úplně. Torza jeho stěn se ztrácejí vel-
mi rychle. Možná kdosi potřebuje nalámaný
kámen... ■

VÁCLAV POUSTKA

Kam na jídlo
Plné parkoviště u patrového historického domu
se zelenou fasádou prozrazuje, že zdejší kuchy-
ně přitahuje jedlíky ze širokého okolí. Restaura-
ce U Zámku ve Slatiňanech je svou pohostin-
ností vyhlášená. Stačí nahlédnout v čase obědů
dovnitř. Stoly obsazené, u talířů lze zahlédnout
místní řemeslníky i projíždějící manažery s kra-
vatami. O víkendech se přidávají dědečkové
a babičky, tchyně i vnoučata. Česká klasika při-
pravená chutně bez omastkové lázně, točená
kofola a závěrečné horké maliny se šlehačkou
v tak velkém poháru, že i dva mají co dělat, aby
vše spořádali. Šlehačka samozřejmě ze smeta-
ny, žádný napěněný rostlinný tuk ve spreji. Od-
dělená soustava nekuřáckých sálů je tu samo-
zřejmostí, jejich plocha převyšuje původní lokál
u výčepu, kde se kouřit může. Když nebudete
vědět, co si dát, zkuste zdejší dršťkovou. Je vy-
datná jak celý oběd. Telefon: 602 492 930.

Tip na výlet
Necelou půlhodinu jízdy autem od Chrudimi
leží v Železných horách Sečská přehrada. Po-
zoruhodností její přes šedesát metrů vysoké
hráze je tunel pod skalou, kde stojí zbytky hra-
du Vildštejn. Silueta zříceniny je do hráze
vrostlá stejně samozřejmě jako věže strojoven
a kamenného zábradlí. Další zřícenina, tento-
krát hradu Oheb, se vypíná nad hladinou pře-
hrady. Od hráze se k Ohebu dostanete přibliž-
ně za čtvrthodinu svižné chůze. Odměnou za
výstup vám bude nejkrásnější pohled na Seč-
skou přehradu. Kdo by se chtěl vydat na ob-
chůzku celé přehrady, musí se připravit na při-
bližně dvacetikilometrový pochod a improvizo-
vané překonání Chrudimky v místech, kde za-
číná vzdutí přehrady. Není tu totiž žádný most
ani lávka pro turisty. Koryto lze ale přebrodit.

Dřevěný kostel sv. Bartoloměje v Kočí

Stylová
cukrárna
na náměstí
v Chrasti
rozhodně
není žádný
mléčný bar.
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